

# 老妻少夫的婚姻也可以很幸福

□口述：小敏 记录：林可依

小敏和小童的婚姻一开始并不被外人看好。这不仅是因为小敏要比小童大六岁，是典型的姐弟恋。而且还因为小敏曾经有过一段失败的婚姻，还带着和前夫所生的儿子。而小童则是未婚身份。

在和小童走进婚姻之前，小敏也曾犹豫过、担心过，尤其是小童母亲的反对更是让她感受到了很大的压力。但小童的坚持、鼓励和义无反顾给了她勇气。走进婚姻后，小童无微不至的关怀和体贴浪漫让小敏体会到了幸福的感觉。现在的小敏虽然年届退休，但她对未来依然充满信心，因为她相信白头偕老无关年龄，最重要的还是彼此间有没有感情。

## 身为事业上的女强人， 我的婚姻却曾一地鸡毛

认识小童之前，我曾有过一段失败的婚姻。

我和前夫是初中同学。毕业后我考取了师范学校，他则去了高中，上了大学。中师毕业后，我进了一所小学当了数学老师。因为业务能力突出，我逐渐受到学校的重视，从普通教师做到了班主任、教导主任，最后成为了校级干部。

而我和前夫的爱情也是在这段时间开花结果的。前夫也是一个颇有追求的人，大学毕业他先是被分配到国企工作，但他不满意一成不变的工作环境，于是辞去了轻松稳定的工作，去了外企。

在外企，他确实得到了很好的发展，但随之而来的却是长时间超负荷的工作量。他经常加班加点，去外地出差，生活极其没有规律。

而我的工作也十分繁忙，为了抓教学质量，经常在学校呆到很晚，家里也顾不上。一个家庭里双方都是事业型的人，难免顾此失彼，对家庭照顾不周。我理解老公，当然也希望他能理解我。因为我清楚

地知道自己不是那种居家型的妻子，我也有事业心，想要做出自己的一番成就。

可是前夫却完全不能理解我。他希望我放弃自己的事业，乖乖地做一个普通老师，把精力和时间都放在照顾家庭上，把后院打理好。我不愿意，于是为了这事我们经常发生争吵。他有他的道理，却不愿放弃我的理想。吵到后来两个人都累了，尤其是他那一句话：“你不就是个小学校长嘛，再努力还能让你当局长？”彻底伤了我的心。我并不是想做多大的官，更想要的是体现自己的价值，当一群孩子围绕着我，叽叽喳喳地向我述说自己心里话时，我内心的那种满足感是多少金钱和名誉也换不来的。当我看到学生在各类学科竞赛中获奖时，那种成就感也是常人不能理解的。但他的口气却是如此轻飘、不屑，对我充满了藐视，完全否定了我工作的意义，这是我无法忍受的。我忽然发现原来我们的三观完全不一致，选择他做自己的丈夫，也许一开始我就错了。

## 生活中出现了一个对我关怀备至的小弟弟

我和前夫离婚了，并且坚决要了孩子的抚养权。我承认骨子里我是一个好强的人，不愿认输。我想让前夫知道，即使事业有成，我也绝对不会忽略孩子的教育。我可以当一个好校长，同时也可以是一个好妈妈。

和前夫分手后，我一边独自带儿子，一边继续打拼自己的事业，确实很辛苦。但好强的性格让我从来没有抱怨过一句。我只想尽自己所能，做好校长的同时也做个好妈妈。我每天忙忙碌碌，根本没时间去考虑其他，更没想过往后余生还要再找一个伴儿，陪我走完人生的下半场。

认识小童也很偶然。因为朋友有事相托，正好我有渠道，就帮她把事儿办了。结果朋友请我吃饭，一起来的还有小童，就这样我们认识了。

小童比我小六岁，虽然已经年过而立，却还没有结婚成家。在我看来，他就像是我的一个小弟弟。而小童自己也说，他一直听到朋友提起我，觉得我特别能干，所以早就对我

有了仰慕之心，正好朋友请我吃饭，他就借此机会跟着一起来了。

小童的坦诚让我对他一下子便有了好感，因为工作关系，平时我接触的人还挺多的，但像小童这样简单直接，毫不掩饰自己的想法的人还真没怎么遇到过。那天晚上我们聊了很久，发现彼此还挺聊得来。吃完饭，小童主动提出送我们回家，说我们两个女生这么晚回家不安全。这么大了还没人称作女生，我暗觉得好笑的同时，心里也莫名地觉得有点开心。这么多年，我早就习惯了一个人面对生活的风风雨雨，却没想到还能被一个比自己小的男生呵护、照顾。说实话，这种感觉还是很不错的。其实，不管女人到了什么年纪，还是希望被照顾被保护的那一个。

那天，我们先送朋友回了家，然后再回我家。临分手时，小童主动要了我的联系方式。身为过来人，我从他的这个举动里嗅出了一点不一样的意思。果然，从那以后，他经常会主

动联系我，对我嘘寒问暖，有时还会借口约我出去吃个饭、喝个茶。看着他越来越炽热的眼神，我心慌的同时也不得不面对一个现实：我发现自己也喜欢上了这个小弟弟。他的热情和简单，让我毫无招架之力。虽然这是我以前从没有过的体验，但也正因为如此，才更让我怦然心动。

更让我意想不到的是，小童和我的儿子也相处得很好。自从知道我有一个上大学的儿子后，小童非但没有一点嫌弃，反而主动接近我儿子，两个人很快打成了一片，成了非常好的忘年交。他会陪我儿子踢足球、打篮球，也会和我儿子一起玩游戏，还会和他谈一些男人之间的话题。

儿子很喜欢他，似乎从他身上弥补了一直缺失的父爱。看到他们相处愉快，我也很是欣慰。虽然我平时一直表现得很强硬，但毕竟是个女人，有很多事情还是无法代父尽责。眼看着有了小童的精心陪伴，儿子变得越来越阳光、开朗，我的心里自然是开心的。



贰柒 制图

手记>>>

## 真爱没有年龄之分

有一句关于爱情的话，大家一定都耳熟能详：爱情不分年龄。虽然听起来是俗了点，但却不无道理。在普通人的眼中，爱情还是要讲门当户对。不仅包括外貌、工作、学历、家境，当然也包括年龄。女小男大一般是常人眼中的标配，女大男小虽然现在已经成为一种也较为普遍的现象，但相比前者还是不太能让人接受。

其实，现实中成功的女大男小案例并不少见。女作家丁玲的丈夫陈明虽然比她小了十三岁，但也不妨碍他们的幸福婚姻。他们一起携手走过了艰难岁月，甚至，患有糖尿病身体不佳的丁玲晚年还能在丈夫的支持下写出100多万字的文学作品。这就是爱情的力量吧。

情不知所起，一往而深。感情的事情说不上原因，就如同小童告诉小敏的那样，他也说不清楚为什么喜欢她，但就是喜欢。只要自己感觉幸福，又何必在意别人的眼光呢。就连小童的母亲最后也接纳了他们的感情。所以就像小童说的，只要好好过自己的日子，总有一天会被别人接受和祝福的。

## 我接受了小童， 并得到了他妈妈的勉强接受

尽管如此，当小童真的向我求爱时，我却怂了。我比小童年龄大，还有过婚史，有个儿子，我觉得世俗不可能接受我和小童的感情。

但面对我的拒绝，小童却锲而不舍，那份坚定和执着让我看到了一个男人的担当和责任，让我很是动心。

还记得那是一个秋日的午后，小童不顾我的阻挠，坚持来家里给儿子送航模材料。他们两个在客厅里聊天，我在厨房给小童准备茶点。听着他们在外面有说有笑，我一时间竟有些神思恍惚。这场景多么温暖而美好啊，不就像一家三口的日常生活吗？作为一个女人，我不也向往这样的生活吗？有父母有孩子，这才是一个完整的家啊。

我终于答应了小童的求爱。

但是，第一次跟他回家见家长时，我还是被现实狠狠地击打了一番。

小童的父亲早年去世了，他一直跟着母亲相依为命。让我没想到的是，他母亲退休前居然是我们学校的上级领导。虽然打交道不多，但我知道她能力很强也颇有威望。我在知道她的身份后，也曾想过打退堂鼓，但小童一直在鼓励我，他说他妈妈没有明确表示过反对，那就证明他妈妈还是对我印象不错的。而且他妈妈不是那种思想僵化的人，让我不要有顾虑，只要做好自己

## 我们要一起 幸福地走过往后余生

不久，我就和小童结婚了。婚后，小童很支持我的工作。他的工作相对而言没那么辛苦，每天都能准时下班到家。他就主动承包了所有的家务，买菜、做饭、收拾屋子。说实话，我也没想到，年龄比我小的小童居然那么能干，家务居然一点都难不倒他。

而且他还特别懂浪漫，每次纪念日，他都会提前准备好，然后给我一个惊喜。有时是一份他亲手制作的小礼物，有时是一次别出心裁的自行车郊外游，有时是他和儿子一起合作做的一桌子丰盛的饭菜和一只美味的蛋糕。虽然花费不多，却看得出他用了许多心思。也许女人都是感性动物，无论到了什么年纪，依然向往着一份独一无二的宠爱。和小童相处得越久我越觉得自己的心情越好，心理年龄也越来越小，看到周围的事物心态也越来越平和。而这一切都是因为小童带给了我很多的快乐和爱。也许一个人的成熟与否和年龄是没有关系的。虽然小童年龄小，但他对我的关爱一点不比年长的男人差，也让我充分感受到了安全感。

就好。

话虽这么说，可我还是有些忐忑。毕竟是老领导，而且用常人的眼光来看，我一个单身母亲怎么配得上她年轻未婚的儿子？

果然，一见面，小童的母亲就给了我一个下马威：“说心里话，我并不想自己的儿子找一个离异单亲妈妈，但是儿子选择了你，我也没办法。毕竟他是成年人了。但有一说一，以后你们的事情我不会多插手，你们自己的日子自己去过，有什么事也别指望我。”

她很明确地表达了自己的观点：她不喜欢我做她的儿媳。这是我早就预料到的。但有一点，虽然她不喜欢我，可是也没有一味地想要拆散我们，从这一点来说，小童的母亲已经做得很不错了。我也诚恳地告诉她，我能理解她的心情，但我和小童是真心相爱，以后我们一定会努力打理好自己的小家庭，尽力不给她制造麻烦。

走出小童家，我的眼泪就情不自禁地滚落下来。见我这样，小童紧紧地牵住了我的手，他让我放心，不管妈妈的态度怎么样，他会永远陪在我身边。他还说，只要我们两个好好过日子，妈妈不是铁石心肠，总有一天她的态度会转变的。握着小童温暖的手，那一刻我忽然觉得什么都不怕了，只要有他在身边，我觉得我们所有的难关都能闯过去。

最让我高兴的是，在这样的家庭氛围中成长起来的儿子，性格也特别阳光。虽然他学习一般，但是因为良好的性格很受周围人的喜爱，如今也找到了自己心仪的工作。

而小童的母亲，也确实如小童所言，渐渐改变了当初的态度，接纳了我，甚至和儿子的关系也越来越亲密。每次一起出门，不知就里的外人还以为他们是亲祖孙呢。我想，这就是小童当初说的，我们把自己的日子过好，他妈妈也就能接受我们了。

我也曾经好奇地问过小童，为什么他会喜欢我。他告诉我，其实他自己也说不清楚，也许感情这种事情就是这么奇怪吧，反正他就是喜欢和我在一起，和我在一起就有安全感，觉得开心。

如今我也已经快到了退休的年龄。虽然人生即将进入一个新的阶段，但我一点也没有年龄上的恐慌。相反，我已经在憧憬着退休后的生活。到那时，我要多多陪伴小童，把我的时间和爱用来经营我们的小家。和小童一起幸福地走过往后余生。